

szedett szavak
tanak. — Üzleti
tarifa. — Fel-
készítéssel szolgáló
őrhirdetéseket este
száz a kiadóhivatal.

: 32-12.

látás

zraelita
vagy teljes ellá-
Arany János ucca
szemben). 4537

t keresők

családhöz
gimnázista fiamat,
jó bánásmódba
Írásbeii ajánlato-
k 46. 2018

ktatás

ORSIRAS
egmodernebb peda-
szerint rendkívül
teljes sikerrel vállá-
vizsga, állami bizo-
Havi pausz árak:
s 20 pengő. Fried
piskolákra és felső
piskolákra képesített
írás, másolás, Piac
árát a kapu alatt.

met oktatás.
ménytel, 24 óra ha-
gőért. Varga u. 39.
190

nyeviskolában
—15 évet külföl-
középiskolai szak-
nitanak. Kálvintér
épülető) 1699

lőnféle

omkemencés
nal kiadó. Miklóss
4606

álvsorsjegyet,
Szász trafikvan vesz
ezerszeres lesz. —
1991

ilágospince
, vízvezetékkel ki-
2. sz. korcsma.
2051

Perfekt
ancia varrózó ház-
Cím a kiadóban. 770

Pianinot
a 6 P bérbe ven-
kestelep, Leiningen
b. 4598

Ingeket,
legszebben és olcsó-
budapesti képviselt,
15. 1790

Varrást
alok, fehérnemű, fel-
mindenfélé javításo-
g u. 5. 195

edves falak
e legjobb, leggaz-
a „Tricosal”. —
Debreceni Műkö-
ördő u. 2. 544

ért felelős: Thury

onos a Debreceni
Ujság vállalat.
tt Nagy Károly és
forgógépén, Debre-
ucca 49 szám alatt

debreceni független Ujság

politikai napilap

A gazdasági alaphelyzet nem mutat javulást

— állapítja meg Tyler, a Népszövetség
magyarországi pénzügyi megbízottja
**A költségvetési egyensúly a javulás
dacára sem tekinthető biztosítottnak**

Romlik a külkereskedelmi mérleg

Budapest, október 23. Royal Tyler elkészítette jelentését az ország pénzügyi helyzetéről az 1934. év III. negyedére. A jelentés bevezetése a következő főbb megállapításokat tartalmazza:

1. A július 1-ével kezdődő pénzügyi év I. negyedére vonatkozó ideiglenes adatok alapján szemlélve, az állam pénzügyi helyzete változatlanul látszik s a gazdasági helyzet élenkülése nélkül nem is várható további haladás.

2. Az elmúlt 2 évben azonban a helyzet nagy javulást mutatott, ami különösen kiténik akkor, ha emlékeztünkbe idézzük, hogy 1932-33-ban, amikor az előirányzat papíron egysúlyt mutatott, tényleg 88 millió pengős középszéhiány mutatkozott s 1933-34-ben a középszéhiány 38 millió pengőre csökkent.

3. Ez a javulás részben annak az eredménynek tulajdonítható, amellyel a kiadásokat csökkentették, a bevételeket pedig emelték, részben pedig az 1933. évi bőséges termésnek amely a kereskedelemnek, termelésnek s fogyasztásnak megadta a már nagyon is szükséges lendületet. Az állam által legsúlyosabban eladósodott gazdáknak nyújtott kamatkönnnyítések kétségtelenül megkönnyítik az abban részesülőknek adóik megfizetését.

4. Kétséges, hogy a jelenlegi kiadási színvonalat lehet-e tovább leszállítani, eltekintve a polgári tisztviselők számának csökkentése révén elérhető, fokozatosan érvényesülő megtakarításoktól.

Ez az eljárás a közeli években nem igen hozhat jelentékeny megtakarítást, mindenesetre azonban nem lehet megengedni, hogy a kiadások ismét emelkedjenek.

5. Általában véve a gazdasági alaphelyzet nem mutat javulást. A belföldi gabonaárakban erős emelkedés állott be, ami azoknak a gazdáknak használt, akiknek eladó gabonájuk van. Az 1934. évi gabonatermés nem nagy, de a jóval az átlag felett levő kukorica- és burgonyatermés némi pótlást fog nyújtani.

6. A költségvetési egyensúly terén elért feltűnő haladás dacára a helyzet nem tekinthető biztosítottnak. A költségvetési helyzet szükségessé teszi

egyrészt, hogy szigorúan ügyeljünk arra, hogy a megtakarítások elérésére irányuló akarat ne gyengüljön, másrészt, hogy mindent megtegyünk, hogy az adófizető részére adóinak az állam-

mal szemben való lerovását megkönnyítsük. Az egész ország adófizetői hasznát látnak annak, ha az összes önkormányzatok és üzemek költségvetését összhangba lehetne hozni a jelen

idők követelményeivel.

7. Magyarország külkereskedelmi összfordalma az utóbbi időben nem emelkedett úgy, mint pár hónappal ezelőtt. Az elmúlt év megfelelő hónapjaihoz viszonyítva, a behozatal még mindig emelkedik, a kivitel úgy megnyírásigileg, mint érték tekintetében hanyatlást mutat.

8. A clearing és más kereskedelmi megállapodások ismételt revíziója jelentékenyen csökkentette azoknak a szabadrendelésre álló külföldi devizáknak az összegét, amelyek azelőtt a Nemzeti Bank rendelkezésére jutottak. Mind nehezebbé válik a szükséglet fedezése, még a jelenlegi erősen csökkentett alapon is.

9. Köszönetet mond Henry J. Bruce úrnak, a Nemzeti Bank tanácsadójának azokért az adatokért, amelyeken a jelentésnek a Nemzeti Bank helyzetével, a devizaellenőrzéssel és a kompenzációval, valamint a clearing megállapodásokkal foglalkozó részein alapszanak.

Kegyetlen, véres harcok után verték le a spanyol kormánycsapatok a forradalmat

A borzalmak pokla volt ez a felkelés — Rengeteg a halott, folynak a halálos ítéletek, nincs már elég hely a börtönökben

Bayonne, október 23. Ide, Perpignanba, Pauba és Biarritzba tömegesen érkeznek Spanyolországból a menekülők, már ezrével vannak, akik semmit sem hoztak magukkal pusztá életükön kívül.

Perpignanba a katalán forradalom elől főleg a lázadók családjai érkeztek. Pauba és Bayonneba ellenben békés polgárok és kereskedők, akik az asturiai borzalmak poklából szabadultak. Szörnyű kegyetlenkedésekről beszélnek, amelyek, különösen Oviedóban, minden képzetet felülmutattak. Azt mondják, hogy sohasem tudták, mit hoz a holnap.

Több újságíró beszélt a menekültekkel. Mind azt mondják, hogy

Oviedóban alig van ház, amelyet az ágyúk megkíméltek volna.

A kormánycsapatok ágyúi egész nap döbögtek és Oviedo romhalmazzá lett. Itt közbeszólt az egyik menekült, hogy

a forradalmárok a levegőbe röptették egy kaszárnyát éjszakánként idején, mikor a katonák aludtak.

A csapatok szuronyszegezve mentek rohamra a forradalmárok ellen, de

a házakban a békés családokat sem kímélték, az uccán asszonyokat és gyermekeket öldösközteték le.

Temetlen halottak hevertek napokon át a városban.

— Kétezer halotról jöttek hírek — vetették közbe.

— Kétezerrel? Tízezer is volt, legalább

10.000! — válaszolt a kérdező.

A kormánycsapatok nem ejtettek foglyokat, senkinek sem kegyelmeztek, mindenkit kardjára hánytak, a forradalmárok pedig alálaknázaták a fő útvonalakat, amerre katonák haladtak teherautókon és felrobbantották.

— Mi történt a papokkal? — kérdeztem.

— Ha nem rejtőztek el, leöldösközték őket, de a legszörnyűbb volt az apácák sorsa. A katonák behatoltak a zárdákba és legalább 500 apácát öltek meg, úgy hogy az épülettel együtt őket is levegőbe röptették. (Telor.)

Páris, október 23. A madridi Epoca című lap jelentése szerint az asturiai harcok során több mint 2500 ember vesztette életét.

Madrid, október 23. Az oviedoi haditörvényszék négy felkelőt két polgárgárdista meggyilkolása miatt halálra ítélte.

Madrid, október 23. Az oviedoi katonai törvényszék négy forradalmárt, a leoni katonai törvényszék pedig két forradalmárt halálra ítélte. A bányavidéken fekvő Sama községben titkos fegyverraktárt fedeztek fel, amelyben 5000 puskát és sok géppuskát találtak.

Madrid, október 23. Reggel 10 óra óta együtt van a minisztertanács. Arról kell dönteni, hogy mi történjék a halálraítéltekkel, mert a hadvezetőség sür-

geti a kivégzéseket és Gil Robles pártja is követeli a halálos ítéletek végrehajtását. (Telor.)

Madrid, október 23. A kormánycsapatok főhadiszállásáról jelentik a felkelők kezén levő utolsó asturiai helységek bevételeit. Ezek: Mieres, Ujo és Sama de Langreo. A forradalmárok már nem tanusítottak ellenállást, úgy hogy a kormánycsapatok bevonulása általában vér nélkül folyt le.

A csapatok 3500 puskát, 10 gépfegyvert, két ágyút és két teherkocsirakomány dinamitot zsákmányoltak. A felkelők feltétlen megadása a soraikban úrrá lett levertségre, a családjaik élelmiszerkészleteinek kifogyására és végül a löszekészletek a vezethető viszsza.

Madrid, október 23. A spanyol igazságügyminiszter közölte, hogy a barcelonai és asturiai haditörvényszékek által hozott halálos ítéleteket a legfőbb törvényszék elé fogják terjeszteni. A kormánycsapatok által Asturiában elfogott lázadók rendkívül nagy számára való tekintettel igen nehéz kérdés a letartóztatottak elhelyezése.

Asturia fogházai máris túlszűfoltak, gyűjtőtáborok felállítása pedig a kedvezőtlen időjárás mellett nem lehetséges. Ezért nagyobb hájt rendeltek Gijon asturiai kikötőbe, amelyen, hasonlóképpen mint Barcelonában is történt, a foglyok

Döntés a szoboszlói hóforrás bérbeadása ügyében

A hajdúszoboszlói forrással kapcsolatos közüzemek 50 éves bérbeadására s ezzel kapcsolatban a városi hivatal anyagi helyzetének a szoboszlói hóforrás vonatkozó tárgyalások befejezéséhez közelednek. A bérlő társaság nevében Koch Sándor és Glock Imre budapesti nagyvállalkozók elküldték az általuk elfogadott szerződési feltételeket s még a héten lejárnak Szoboszlóra, hogy a kiküldött bizottsággal tárgyalják a feltételeket s ha sikerül a megegyezés vasárnap délelőtt a városi közgyűlés is elfogadja az ajánlattevők által előírt szerződést.

GABÁNYI UTÓDA

Láng Miklós

városunk legrégebbi szentelése a legolcsóbb SZÉN és TŰZIFA bevásárlási helye.

CSAPÓ UCCA 28. Telefon 24-49

Holnap este fél kilenckor lesz az Ujságíró Club hangversenye

Óriási érdeklődés a hangverseny iránt

Úgy látszik városunk zeneértő közönsége átértékelte a debreceni Ujságíró Club kulturális munkájának fontosságát, mert tömegesen jegyezteti elő helyét a holnap esti hangversenyre.

A hangverseny műsora a következő: W. A. Mozart. Pastorale Variée és R. Schumann Phantasie-Stücke. Zongorán előadja dr. Hahn Aladárné, városunk ismert zongoraművésznője. Igazán kár, hogy évek óta csak most lép dobogóra. Nem volna szabad egy ilyen nagy értékű művészetnek elvonni a közönségtől. Bizonyára most is mint minden hangversenyen tomboló lelkesedéssel fogja a közönség fogadni.

Kiforrott egyénisége, abszolút biztos tudása jogot ad neki arra, hogy a hangverseny pódiumon mennél gyakrabban láthassuk.

Pizetti I. Zongorahármas a-moll-ban. Előadja a Debreceni Trió, melynek tagjai Galánffy Lajos, Búza Gábor és Erdész Mihály. E három művész neve biztosítja a közönség számára, hogy a jelenlevők egy igen magas színvonalú hangverseny élmenyével lesznek gazdagabbak. Búska lehet rájuk Debrecen városa és főképpen a Zeneiskola, hogy ilyen tanáraik vannak. Ép olyan ismeretekesek külföldön is és az egyik külföldi meghívást a másik után kapják.

A hangversenyt dr. Liszt Nándor ez alaklomra írt prólogja vezeti be, amit Bányai Ferenc a Csokonai-színház smert és népszerű művésze fog előadni. Külön meghívókat nem bocsátanak ki. Belépődíj nincsen. Hely előjegyzés személyesen vagy 30-30 telefonon egész nap.

Kultúrdélután az iparostanonciskolában. A testnevelési kirendeltség népművelési csoportja 28-án, vasárnap délután pontosan 5 órai kezdettel nagyszabású műsoros délutánt rendez. Műsor: 1. Nyitány. Játssza a zenekar. 2. Szavallat. Bakó Sándor levante. 3. Ismeretterjesztő előadás. Musza Ferenc. 4. Színjáték: „Ha majd a Kárpátok megindulnak...” 5. Irredenta dalok. Előadják a női ipariskola önképzőköre tagjai zenekari kísérettel. 6. Vonós kvartett. Játsszák a zenekar tagjai. Műsor után elsőrendű zene mellett tánc. Belépődíj nincsen, csupán a ruhatári jegy váltandó meg.

Mielőtt szörme vagy bunda szükségét beszerezné, keresse fel bizalommal a Lipcsei Szörmeházat Plac u. 59

Két hónapra ítélték a Simonffy uccai vérengzés tettesét súlyos testi sértés miatt

A téglavetői napszámos, aki úgy felhasította egy cipész hasfalát, hogy a belei csaknem kifordultak, részegen, minden ok nélkül használta bicskáját

Bonyodalmas és véres események következményeképpen állott a debreceni törvényszék egyesbírája, dr. Fülöp Károly előtt kedden Sárosi Gyula téglavetői lakos, aki ellen az ügyészség súlyos testi sértés büntetésének vádját emelte. A vád szerint a vádlott azzal követte el a terhére rótt bűncselekményt, hogy ez év január tizenegyedikén este beállított Jakob Sándor debreceni cipész Simonffy ucca 37. szám alatti lakásába és ott követelte, hogy

azonnal adják elő az ő kisleányát, aki állítólag Jakabéhoz járt be aludni, mert este nem mert hazamenni téglavetői lakásukra. Jakabék kijelentették, hogy a kisleány nincs ott, mire a vádlott kést vett elő és az őt kituszkolni akaró Jakabot, valamint az ennek segítségére siető Belényesi Erzsébetet, ott lakó bejárónőt súlyosan megsebesítette.

Jakabot a szűrés hasán érte és olyan erővel furta át a hasfalát,

hogy a szerencsétlen ember belei kis híján kifordultak. A bejárónőt a karján érte könnyebb természetű sérülés.

A sérülteket a mentők kötötték be a helyszínen és beszállították a sebészeti klinikára, ahol húzamosabb ápolás után mindketten felépültek sebeikből. A késelő Sárosi ellen pedig megindult az eljárás, amelynek során a rendőrség le tartóztatta és csak a vizsgálóbíró helyezte őt nap elteltével szabadlábra.

A vádlott a törvényszéki kihallgatás alkalmával elmondta, hogy ő — ámbár a vádbeli napon már különböző korcs- mákban nagyobb porciókat vett be — aránylag józanul ment be a sértett lakásába és ott a kisleánya felől tudakozódott. Erre — úgymond — Jakab rohamot intézett ellene, melyben kvártélyosa, Belényesi Erzsébet bejárónő is támogatta. A roham előtt azonban — mint a vádlott mondja — elbódítási céllal

egy darab tűzfával, a nagyobb fajtából, orronvágta, majd ültelgelni kezdte, mire ő önvédelemből kést rántott elő

és csapkodni kezdett vele. Beismeri, hogy ennek során a sértetteket megsebesíthette.

A vádlott nagy szakértelemmel előadott vallomásaival szemben Jakab előadta, hogy a vádlott hársány csataordítással állított be hozzá és az ajtó tapintatosan berugva, berikkantott: — Tuggyátok-e ki vagyok én?

Eme meglepő és kedélyes bevezetés után nem éppen illemtanba illő, zamatos kifejezésekkel illette a jelenlevőket. Különösen Jakabnak és vadházastársának, Valent Mária bejárónőnek jutottak a legszebb kifejezések. Mind- eme kijelentéseket a vádlott a sértett előadása szerint a legzamatosabb stílusban tette meg és tömör mondatai- ban gyakran lehetett észlelni vallásos természetű célzásokat is. Ez oráció után Jakabék megpróbálták kituszkolni a kedves vendéget és ebbeli szándékukat enyhe kilöködéses formájában közölték vele. Erre aztán

Sárosi büvészgyorsasággal elővette a zsebbeli bicskáját

és azzal a fent leírt műtetteket rekord- idő alatt elvégezvén a sértetteken, megnyugodva hazament. Arról azonban, hogy valaki Sárosi orrát célbavette volna tűzfadarabbal, nem tud semmit.

A törvényszék még számos tanut hallgatott ki ebben az ügyben, de azok vallomásai is megerősítették a Jakab állításait. Egyik tanu sem látta a Sárosi orrára rároppentő fadarabot, ellenben annál nagyobb elismeréssel méltatták a vádlott kiváló bicskakezelő képességét. A tanuvallomások elhang- zása után Sárosi méltóságteljesen kijelentette, hogy

a fadarab azért mindezek ellenére is erősen fennforog.

A bíróság azonban a fadarab fennforogása helyett úgy találta, hogy Sárosi mester rovasára inkább a vádbeli bűncselekmény tényálladáka forognak fenn és a hasmetsző magántudóst elítélte

2 hónapi fogházbüntetésre

súlyos testi sértés büntette helyett, annak vétségéért. Az ítéletben a mester hosszas töprengés után megnyugodott, a királyi ügyész azonban úgy találta, hogy nincs a kiszabott büntetéssel a kiváló férfiú egyéni képessége megfelelő arányban honorálva és ezért az ítélet ellen fellebbezést jelentett be súlyosbítás végett.

A dolog érdekessége az, hogy Sárosi hozott magával tanukat is, akik nem voltak ugyan ott a vádbeli helyen és időben, de mindketten lelkiismeretesen tanúsították, hogy a mester erősen italos lelkiállapotban került akkor nap haza és otthon fennen dicsekedett azzal, hogy némi

nézeteltérése volt Jakabbal, melynek során — úgymond — „zseb-



GYERTYA FENYVÉNÉL

Vidám szerelmi kalandok egy hercegi kastélyban

RÁDIO ŐRJÁRAT

Hőskötemény a rend katonáiról

Mindkét film egy előadásban

VIGSZINHÁZBAN

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSEKELT HELYARAKKAL

